
 

 

 105 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

№ 10 (20)  2018 

 

№ 10 (20)  2018                                                           http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2018.10.20 

Мотков Станіслав Олегович 

 

 

 

 

Анотація. У статті представлено теоретичне дослідження феномену ціннісно-

смислової сфери в структурі особистості. Автор зазначає, що для сучасного світу характерна 

висока динаміка змін, яка вимагає високого рівня гнучкості, адаптивності і високих соціальних 

навичок для ефективної взаємодії та розвитку. В результаті змін, відбувається руйнування і 

зміна прийнятих цінностей і смислів, які являються важливими орієнтирами для нормального 

існування людини. У той же час, ціннісно-смислова сфера є складною і абстрактної категорією 

психологи, що робить її маловивченим феномен. Тому для ефективного психологічного супроводу 

людини в мінливих умовах, необхідно глибоке і структурування розуміння ціннісно-смислової 

сфери, як психічної складової особистості, що власне є метою дослідження. 

Дослідження феномена ціннісно-смислової сфери показує, що ЦСС є важливою 

детермінантою в людському житті. Цінності і смисли допомагають особистості 

орієнтуватися в світі, що змінюється, впливають на його модель поведінки, спрямованість, 

професійна самосвідомість, сімейне життя, тобто - формують вектор розвитку. Ціннісно-

смислова сфера, на думку автора, є психічної конструкт, відстояти з двох підсистем: ціннісної і 

смислової. Ціннісна підсистема впливає на ставлення людини до світу, до себе, спонукає до 

діяльності, регулює поведінку в соціумі і орієнтує в навколишньому дійсності. Смислова сфера 

також бере участь у спонуканні людини до дії, бере участь у формуванні особистості, є 

суб'єктивним відображенням об'єктивної дійсності, допомагає пов'язувати між собою різний 

досвід особистості, виконує захисну і адаптивну функції. 

Реалізується ціннісно-смислова сфера через механізми ціннісно-смислової сфери, до яких 

автор відносить самовідношення, установки, ціннісні орієнтації та смислові орієнтації. В 

результаті дослідження запропонована авторська модель структури ЦСС і виділені її 

узагальнені функції. 
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Постановка проблеми. Сучасний світ 

характеризується високим темпом змін та не-

визначеністю. Для нормального пристосуван-

ня та розвитку, особистість має бути гнучкою, 

високоактивною, мати гарні комунікативні 

навички, вміти швидко обробляти інформа-

цію, тощо. Але найбільше сучасний вектор 

розвитку відбивається на цінностях та смис-

лах існування людства. Цінності є орієнтиром 

особистості в мінливому світі, смисли – визна-

чають мету існування. Для якісної психологіч-

ної допомоги людині в проблемі нормалізації 

життя та адаптації, потрібне широке та глибо-

ке розуміння самого феномену, місця в струк-

турі особистості та функціональних особливо-

стях ціннісно-смислової сфери. Тому нашою 

метою є вивчення феномену ціннісно-

смислової сфери, узагальнення та системати-

зація набутого досвіду та поглиблення знань в 

даному питанні.  

Аналіз останніх досліджень та публі-

кацій. Сьогодні тема дослідження ціннісно-

смислової сфери є досить популярною та ак-

туальною для сучасної психології. Дослідники 

ведуть роботу над вивченням ціннісно-

смислової сфери в різних напрямках, серед 

яких виділяються: проблема комфортного та 

гармонійного життя (Т.С.Гурлєва, Г.В. Чуйко, 

О.О. Киричук, І.О. Красильніков), питання 

ідентифікації та самоідентифікації (І.М. Тичи-

на, О.В. Царькова, О.П. Севост’янов), пробле-

ма кризових періодів особистості (Л.І. Матвіє-

нко, О.А. Карачинський, Ю.Ю. Ільїна), сфера 

саморозвитку та професійного зростання (В.В 

Москаленко, Я.В. Чаплак, Г.В. Чуйко, В.М. 

Педоренко), тощо.   

Цінності та смисли є тими конструкта-

ми, що впливають на різні аспекти у форму-

ванні особистості. За словами Л.І. Матвієнко, 

цінності та смисли є базисом для формування 

життєвої позиції особистості в майбутньому 

[18]. Цінності особистості формуються на базі 

суспільних цінностей через процес інтеріори-

зації, однак в подальшому цінності окремої 

людини можуть впливати на ціннісну систему 

навколишнього світу.  

В процесі людського буття, для особис-

тості важливо, щоб життя було наповненим 

певним змістом, мало орієнтири, усвідомлю-

валося, як неповторне. Саме таку функцію має 

ціннісно-смислова сфера, на думку Я.В. Чап-

лака та Г.В. Чуйко. Автори вважають, цінності 

та смисли дозволяють людині осягнути обме-

женість життя, і в той самий час дарують від-

чуття емоційної насиченості, спонукає до ці-

нування кожної миті життя [31]. В продовжен-

ня цієї думки, необхідно відмітити виділене 

В.М. Педоренко поняття «суверенних мораль-

 

Ключові слова: цінності, ціннісні орієнтації,  смислові орієнтації, смисложиттєві 

орієнтації, установка, самовідношення, інтенціональна функція, адаптація, особистісно 

утворююча функція, інструментальна функція, інтеграційна функція.  
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них цінностей». Психолог зазначає, що суве-

ренні моральні цінності є смисложиттєві утво-

рення, які роблять можливим самооцінку жит-

тя людиною [22]. 

В напрямку вивчення ролі ціннісно-

смислових конструктів на вектор розвитку та 

професійне самовизначення, доведено велику 

значущість цінностей та смислів на дану сфе-

ру життя. Через поняття смисложиттєві орієн-

тації, П.О. Севост’янов розкриває значущість 

смислу у професійному виборі людини. Смис-

ли є метою життя людини, а смисложиттєві 

орієнтації визначають напрями, де ця людина 

зможе реалізувати ці смисли. Автор у дослі-

дженні показує важливу роль смислів у фор-

муванні відкритості досвіду особистості, що 

безпосередньо впливає на її можливість на-

вчатися та розвиватись [24]. У дослідженні 

політичної спрямованості молоді, В.В. Моска-

ленко показує, як ціннісно-смислова сфера 

безпосередньо впливає на політичні вподобан-

ня людини, а в майбутньому – можливий полі-

тичний курс країни [19]. Таким чином, ціннос-

ті, сформовані в процесі виховання та самови-

ховання, життєві смисли, в яких особистість 

вбачає своє призначення, відіграють роль на 

всіх етапах професійного становлення: 1) інте-

рес до певних наук в школі; 2) вибір навчаль-

ного закладу для професійного навчання; 3) 

влаштування на роботу та професійний розви-

ток.  

Наступний важливий напрямок дослі-

джень є вивчення ролі ціннісно-смислової 

сфери при ідентифікації та самоідентифікації. 

Як було вже зазначено, важливу роль у фор-

муванні ціннісно-смислової сфери відіграє 

соціум. У першу чергу – це цінності сім’ї, в 

якій виховується індивід. У роботі по дослі-

дженню зв’язку сенсожиттєвих орієнтацій та 

гендерної ідентичності, О.В. Царькова та В.Г. 

Заколотюк встановили, що даний зв'язок дійс-

но існує і впливає на відчуття продуктивності 

та задоволення життям [29]. У дослідженні 

ЛГБТ-спільноти у порівнянні з гетеросексуа-

льними особистостями, І.М. Тичина та А.П. 

Марчук відзначають, що люди з нестандарт-

ною сексуальною орієнтацією мають певні 

відмінності у прийнятих цінностях та індиві-

дуальних смислах, що зумовлене їх особливо-

стями життя та гендерною ідентичністю [26].  

Важливу роль ціннісно-смислової сфе-

ри показано у сучасних дослідженнях пробле-

ми благополуччя людини. Завдяки сформова-

ній ціннісно-смисловій сфері, на думку Г.О. 

Корінної, стимулюються «процеси дозріван-

ня», проходить «інтеграція через діяльність та 

продуктивність з елементами творчості». От-

же, ціннісно-смислова сфера є показником 

психічного здоров’я та особистісної зрілості. 

Смисл, як важливий елемент відчуття задово-

леності життям, досліджено в статті Г.В. Чуй-

ко. Авторка зазначає, що «задоволення жит-

тям є результатом вдалої, успішної реалізації 

людиною її життєвої мети, яка сприймається 

як надважливіша екзестенційна цінність, жит-

тєвий сенс» [32]. Таким чином, смисл дає від-
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чуття наповненості та результативності жит-

тям, що дає почуття задоволення.   

Смисл, як невід’ємний компонент ду-

ховної гармонії, визначає у своїй роботі Т.С. 

Гурлєва. На думку автора, смисли впорядко-

вують та «забезпечують гармонію смислової 

сфери особистості, урівноважують, впорядко-

вують потреби людини, забезпечують висхід-

ний вектор їх розвитку» [6]. Таким чином, 

смислова сфера сприяє власне людському роз-

витку особистості, стимулюючи саме духов-

ний розвиток, а не орієнтацію на задоволення 

гедоністичних ситуативних потреб. Впорядку-

вання потреб, мотивів та інтересів дає основу 

для психологічної стійкості. Це підтверджу-

ється, зокрема, дослідженням Л.І. Матвієнко, 

яка показала тісний зв'язок між рівнем осмис-

леності та рівнем емоційного вигорання: «чим 

нижчим є рівень осмисленості життя, тим 

більш вираженим є емоційне вигорання» [18]. 

Отже, ціннісності та смисли є важливими де-

термінантами запобігання дезадаптації особи-

стості та відчуття комфортності від життя. 

Таким чином, очевидна важлива роль 

ціннісно-смислової сфери в житті особистос-

ті, а зокрема – в процесах адаптації та інтегра-

ції, загальному особистісному розвитку та су-

спільному. Однак, можна побачити, що біль-

шість авторів підходять до поняття «ціннісно-

смислової сфери» вузько, концентруючись 

лише на окремих її аспектах. Тому завданням 

нашого дослідження є формування повної мо-

делі ціннісно-смислової сфери з метою інтег-

ративного, глибшого та ширшого розуміння 

даного особистісного конструкту.  

Мета статті – здійснити теоретичне 

дослідження конструкту «ціннісно-смислова 

сфера»; сформувати модель ціннісно-

смислової сфери особистості.    

Методи дослідження: теоретичний 

аналіз феномену ціннісно-смислової сфери, 

синтез і узагальнення даних.  

Виклад основного матеріалу та ре-

зультатів дослідження. Ціннісно-смислова 

сфера є одним з найскладніших та маловивче-

них феноменів психологічної науки. Зарубіж-

ні автори (З. Фрейд, А. Адлер, Е.Фромм, Ф. 

Франкл, Р. Мей, К. Ясперс) та вітчизняні пси-

хологи (О.М. Леонтьєв, Д.О. Леонтьєв, О.О. 

Реан, В.О. Ядов, А.Г. Здравомислов) у влас-

них працях часто порушували вивчення даної 

проблеми, однак не визначили єдиних погля-

дів на проблему ціннісно-смислової сфери. 

Найбільш повне визначення про ціннісно-

смислову сферу особистості дає А.В. Сірий, 

що розуміє ціннісно-смислову сферу, як пси-

хологічний конструкт, який «включає в себе 

два основних компоненти – ціннісні орієнта-

ції та систему особистісних смислів» [25]. Це 

визначення вважається нам більш широким та 

повним та дозволяє виділити два основні 

структурні компоненти – цінності та смисли 

особистості. Отже, для повного уявлення про 

ЦСС необхідно проаналізувати уявлення нау-

ковців стосовно особистісних цінностей та 

смислів, як важливих компонентів особистос-
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ті, дослідивши кожен з них окремо. 

Найбільш дослідженим компонентом 

ціннісно-смислової сфери є цінності. А. Лаза-

рук називає цінності «універсальною міждис-

циплінарною категорією», яке вивчається в 

багатьох галузях знань і має вагому роль в 

психології [14]. Існує тенденція розглядати 

цінності в двох напрямках: 1) як ідеали та ду-

ховну складову особистості (А.Г. Здравомис-

лов, Д.О. Леонтьєв, А.Г. Ананьєв, С.Л. Рубін-

штейн); 2) як компонент культури та суспільс-

тва (О.М. Леонтьєв, В.П. Тугарінов, М.С. Яни-

цький, Б.Ф. Ломов).  

Цінності, як духовну складову особис-

тості, досліджував А.Г. Здравомислов. Куль-

турна особистість дотримується певних цінно-

стей суспільства, що допомагає їй мати пев-

ний статус та привабливий образ в тій чи ін-

шій групі людей. Цінності характеризують 

інтимну сторону суспільних відносин, визна-

чають ступінь близькості між людьми. Дослід-

ник вважав, що цінності базуються на потре-

бах людини, які поступово від інстинктів ста-

ють усвідомленими інтересами [7]. Подібну 

думку підтверджує В.А. Ядов. Він вказує, що 

ієрархія потреб людини поступово еволюціо-

нує, усвідомлюється особистістю та перехо-

дить у людські інтереси, схильності, спрямо-

ваність [36]. С.Л. Рубінштейн вважав, що цін-

ності є саме тими тенденціями, які стають сти-

мулами та регуляторами розвитку людини. Це 

необхідна умова особистісного  зростання, як 

психологічного, так соціального [23]. Д.О. Ле-

онтьєв у власному визначенні наводить подіб-

ну думку: «цінності – це ідеали, кінцеві орієн-

тири» [16].  

Б.Г. Ананьєв розкривав велику роль 

цінностей у визначенні духовного зростання 

самої особистості та суспільства, членом яко-

го вона являється. Автор вважав цінності тими 

важливими характеристиками, «які складають 

суттєві моменти її внутрішнього світу та сус-

пільної поведінки». Цінності визначають від-

ношення особистості до себе та зовнішнього 

світу, зокрема – інших людей в ході власної 

життєдіяльності. Від розвитку культури та ду-

ховності суспільства, в якому формується осо-

бистість залежить, які норми поведінки, ета-

лони та ідеали будуть запропоновані людині, 

що розвивається. Так сьогодні ми часто може-

мо побачити, як норми та правила, поняття 

«важливого в житті» нашого покоління в ко-

рені відрізняється від поглядів більш старших 

поколінь, іншого народу, тощо [2].  

Цінності, як суспільно-задані норми 

розглядав О.Н. Леонтьєв. Дослідник зазначав: 

«В результаті суспільно відтворені значення 

починають жити в свідомості індивідів по-

двійною природою. Розвивається ще одне вну-

трішнє відношення в системі індивідуальної 

свідомості» [15]. Тобто, будь-які суспільні но-

рми, правила та принципи через призму інди-

відуальності стають індивідуальними. Суспі-

льні цінності є можливістю, шляхом, який 

пропонується людині. 

Цінності реалізуються через ціннісні 
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орієнтації особистості, що дає нам право вва-

жати, що ціннісні орієнтації є психологічним 

механізмом цінностей і мають всі властивості 

психологічних механізмів. 

Ціннісні орієнтації особистості є пер-

шим та найбільш дослідженим психологічним 

механізмом ціннісної підсистеми ціннісно-

смислової сфери. Ціннісні орієнтації – це одна 

з характеристик особистості, яка «визначає 

світогляд, спрямованість, суспільну поведін-

ку, загальні тенденції розвитку» відмічав 

Б.Г. Ананьєв [2]. Тобто, спрямованість особи-

стості на певні навчальні чи професійні вподо-

бання, інтереси, друзів визначають саме цінні-

сні орієнтації.  

Ціннісні орієнтації, як структурний 

компонент особистості виділяв В.А. Ядов. Він 

представив ціннісні орієнтації вищим рівнем 

диспозиційної ієрархії в структурі особистос-

ті. Ціннісні орієнтації  спрямовують людину 

на досягнення більш вагомих та важливих ці-

лей особистості, її потенціальних можливос-

тей, що забезпечує прогрес росту та розвиток 

особистості [36]. Ціннісні орієнтації забезпе-

чують обізнаність людини в навколишньому 

світі, визначають відношення суб’єкту пізнан-

ня та навколишнього світу.  

Як «життєвий світ людини» та «образ 

світу», розглядає ціннісні орієнтації М.С. Яни-

цький. Дослідник вважає, що «ціннісні орієн-

тації являють собою особливі психічні утво-

рення, що завжди складають ієрархічну систе-

му і існуючі в структурі особистості лише в 

якості елементів» [37]. Таким чином, можна 

вважати, що цінності та ціннісні орієнтації 

розрізняються між собою за ієрархічним 

принципом. Тому, ціннісні орієнтації вищого 

рівня будуть мати більший вплив на цілепола-

гання та мотивацію людину, ніж нижчого по-

рядку.  

Ціннісні орієнтації можуть бути тим 

фундаментом особистості, що дає змогу лю-

дині розвиватися нормально. Про це пише 

Н.Ф. Наумова: «вони (ціннісні орієнтації) – 

утворюють каркас особистості, який хоча і 

формується суспільством, однак отримує не-

залежність і стає механізмом саморегуляції 

поведінки, внутрішньої свободи людини» [37]. 

Отже, разом з розвитком ціннісних орієнтацій 

особистості, розвивається її автономія, само-

достатність та соціальна компетентність, що 

дозволяє вільно орієнтуватися в зовнішньому 

світі та ефективно взаємодіяти з ним.  

Через поняття «спрямованості» суб’єк-

та розкривають сутність ціннісних орієнтацій 

Ю.Ю. Ільїна та І.Є. Шутченко. Ю.Ю. Ільїна 

вбачає ціннісні орієнтації «одним з централь-

них особистісних утворень, які характеризу-

ють внутрішню сторону суб’єкта, його став-

лення до дійсності, і тісно пов’язані з форму-

ванням смислової сторони спрямованості осо-

бистості» [10]. І.Є. Штученко зазначає, що 

«система ціннісних орієнтацій визначає жит-

тєву перспективу та напрям розвитку особис-

тості». На думку автора «узгодженість цінніс-

них орієнтацій є найважливішою передумо-
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вою самореалізації особистості» [35]. Таким 

чином, ціннісні орієнтації є складним багато-

функціональним феноменом, що проявляється 

у спрямованості особистості та відіграє вели-

ку роль в суб’єктивному сприйнятті себе та 

навколишньої дійсності. 

Враховуючи те, що цінності обумовлю-

ють сприйняття об’єкту внутрішньої чи зовні-

шньої реальності, оцінюють ступінь важливо-

сті для суб’єкта пізнання, цінності є фактором, 

що обумовлює упередженість та готовність 

людини до певної активності. Ця ідея дає підс-

тави казати, про схожість поняття «цінності» 

та іншого важливого психічного параметру – 

«установки». Через те, що цінності є структур-

ним компонентом, який реалізується через ме-

ханізми психіки, в нашій роботі ми відносимо 

установку особистості до другого механізму 

ціннісної підсистеми ЦСС. 

Найчастіше в психології установка роз-

глядається, як: а) певна позиція суб’єкта акти-

вності; б) готовність людини до певних дій. 

Установку, як певну суб’єктивну позицію, ро-

зкриває С.Л. Рубінштейн. Установка проявля-

ється у спрямованості особистості, її світогля-

дній позиції. Установка – це «психологічний 

фільтр», що впливає на сприйняття інформа-

ції. Саме завдяки установці окремі об’єктивні 

явища попадають в поле зору, окремими – не-

хтують [23].  

Ідея про установку, як готовність суб’є-

кту до певної активності та діяльності розроб-

лена в працях одного з найбільш вагомих дос-

лідників установки Д.Н. Узнадзе. Автор дає 

наступне визначення установки – це 

«готовність до певної активності». До актив-

ності автор відносить не лише власне поведін-

ку, а й суб’єктивні переживання, когнітивні та 

афективні реакції [27]. Таким чином, саме че-

рез установку відбувається аналіз ситуації, 

розробляється та втілюється та чи інша актив-

ність людини в актуальній ситуації.   

Через поняття «переконання» розкри-

ває механізм установки Т.Є. Залесський [37]. 

Переконання, на думку автора, залежать від 

цінностей, прийнятих особистістю. Переко-

нання «вносять особистісний смисл, упере-

дженість, беруть учать  в актах вибору моти-

ву, цілі та вчинку». В залежності від рівню в 

суб’єктивній ієрархії, змінюється мотивація 

діяльності особистості.  

Окремо можна говорити про соціальну 

установку особистості. В.А. Ядов вбачає, що 

соціальна установка є «схильністю до сприй-

няття, оцінки, та поведінки стосовно окремих 

соціальних об’єктів, ситуацій, їх властивос-

тей» [36].  Соціальні установки грають важли-

ву роль в орієнтації людини в суспільстві та 

ефективному засвоєнні суспільних норм. 

Т.Ю. Сичова показує провідну роль соціаль-

них установок у формуванні моральної свідо-

мості  людини та «визначає диспозиційну го-

товність особистості до взаємодії в конкретній 

ситуації» [23].  

Отже, ми бачимо, що ціннісна підстру-

ктура ціннісно-смислової сфери має власну 
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представленість в психічній реальності суб’-

єкта активності, має власну структуру та ієра-

рхію, механізми прояву. Однак найбільш важ-

ливими для нашого дослідження є виділення 

функцій ціннісної сфери особистості та її роль 

в регуляції поведінки. 

У вітчизняній психології тема дослі-

дження функцій ціннісної сфери представлена 

досить детально. Прийнято виділяти 5 основ-

них функцій цінностей, які реалізуються через 

ціннісні орієнтації та установку: 1) відношен-

ня до світу; 2) відношення до себе; 3) інтенці-

ональна; 4) регулююча; 5) орієнтаційна.   

Про цінності, як систему відношення 

до навколишнього світу писав А. Лазарук та 

зазначав, що «система цінностей – це та лан-

ка, яка об’єднує суспільство та особистість, 

задіюючи її до системи суспільних відно-

син» [14]. Цінність є породженням культури 

та після інтеріоризації стає внутрішньою 

представленістю цієї культури в структурі 

особистості.  

Цінності, як систему відношень до вла-

сного Я та навколишнього світу вивчав 

O.M. Леонтьєв. Через розуміння функцій 

«значення» він висказував схожі ідеї: «В зна-

ченнях представлена перетворююча та згор-

нута в матерії мови форма існування предмет-

ного світу, його властивостей, зв’язків і відно-

син, відкритих сукупною суспільною практи-

кою».  Цінності єднають людину та суспільст-

во, створюють умови для відчуття людини 

приналежності до чогось більшого, ніж вона 

сама [15]. Цінності та потреби є взаємозалеж-

ними компонентами особистості.  Цю ідею ми 

знаходимо у А.Г. Здравомислова, який писав, 

що «система цінностей є дієва сторона суспі-

льної свідомості, взятого в сукупності всіх 

його норм». Автор відмічає, що засвоєння цін-

ностей культури людиною «сприяє формуван-

ню власної гідності», «спрямованість, потреби 

та інтереси, ідеали та  устремління» [7].    

На думку С.Л. Рубінштейна, цінності є 

тими тенденціями, які стають «стимулами та 

регуляторами» [23]. А.Г. Здравомислов  вба-

чав в цінностях сутність потреб, тому вважав, 

що цінності мають ті ж самі властивості, що і 

потреби – формують мотив поведінки. Важли-

ва роль відводиться для регуляції та контролю 

цінностями  діяльності [7]. Цінності є рамка-

ми, встановленими суспільством та прийняти-

ми особою в досягненні власних потреб. Інша 

сторона – цінності є тими цілями, за для яких 

особистість веде власну активність, ідеал, з 

яким порівнюється весь процес діяльності.  

Цю думку підтверджує В.А. Ядов, опи-

суючи цінності, як критерій для оцінки влас-

ної поведінки та еталону, ідеалу у власній іє-

рархії цінностей [36]. Схожу думку висказує 

М.С. Яницький: «Установки, аттитьюди та 

ціннісні орієнтації регулюють реалізацію пот-

реб людини в різних соціальних ситуаціях». 

Тут варто відмітити, що велику роль тут відіг-

рає сама ситуація активності та її сприйняття 

індивідом. Автор вважає, що цінності 

«займають проміжну позицію між внутрішні-
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ми установками та нормами соціуму, між мо-

тиваційно-потребовою сферою та системою 

особистісних смислі» [37].  

Таким чином, узагальнюючи вказані 

факти, можна виділити з одного боку – інтен-

ціональну функцію цінностей, яка полягає у 

мотивоутворюючій властивості цінностей, їх 

спонукальній ролі до певного роду активності. 

З іншого боку – регулюючу функцію, яка 

включає в себе оцінку значимості об’єкта  ак-

тивності, оцінку його з ідеальним об’єктом в 

уяві, відбір реакцій та стилів поведінки для 

вирішення проблемної ситуації.  

Про  орієнтаційні особливості ціннісної 

сфери  висказував думку М.С. Яницький: 

«ціннісні орієнтації визначають життєву перс-

пективу, вектор розвитку особистості». Цінно-

сті впливають на подальший професійний ви-

бір, сімейні відносини, хобі та інші сфери 

життя. Н.Ф. Наумова вважає ціннісні орієнта-

ції  тією системою, з якої «проявляються аль-

тернативи розвитку» [37]. Цінності задають 

для особистості певні рамки, що прийняті сус-

пільством, допомагають орієнтуватися в на-

вколишньому світі, який постійно змінюється. 

Цінності є тією структурою, на яку можна 

спиратися в ситуації невизначеності. 

Проблема смислової підсистеми розг-

лядається у сучасній психології за двома осно-

вними напрямками: через поняття «смисл 

життя» (К. Ясперс, В. Франкл) та 

«особистісний смисл» (О.М. Леонтьєв, Д.О. 

Лєонтьєв). 

Проблемою смислу життя перш за все 

приділяли увагу в філософських науках. В 

психології даний напрямок широко розробля-

вся психологами-екзистенціалістами, зокрема 

такими, як В.Франкл та  І. Ялом. В. Франклом 

першим була запропонована ідея, що смисл – 

є головною потребою особистості, її рушій-

ною силою розвитку. Автор каже, що людина 

у своєму житті «орієнтована на смисл», вона 

довгий час шукає його, бо це одна з важливі-

ших складових життя. Смисл – це ідеальний 

образ, до якого людина прагне дійти [28]. 

Смисл, завдяки випереджаючому характеру, 

стимулює розвиток особистості, спонукає до 

зростання протягом життя. Осмисленість жит-

тя є усвідомленістю людини свого буття, своїх 

дій, свого минулого, сьогодення та майбут-

нього. Знайти смисл життя – це знайти можли-

вість до само актуалізації, знаходження свого 

місця у великому світі можливостей.  

Дослідження особистісного смислу 

найбільш представлене в працях вітчизняних 

психологів. Значення власне терміну 

«особистісний смисл» пов’язується з О.M. Ле-

онтьєвим, який першим застосував дане по-

няття для диференціації розуміння  усвідомле-

ного об’єктивного значення об’єкту та його 

значення для суб’єкта. Автор відмічав, що 

особистісний смисл є одним з факторів, утво-

рюючих свідомість. Особистісний смисл зав-

жди має свій об’єкт. «Особистісний смисл – 

завжди смисл чогось» - вказував О.М. Леонть-

єв. Процес формування смислової сфери від-
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бувається в процесі культуро-історичного роз-

витку особистості, вважає автор. Отже, особи-

стісні смисли є інтериорізованими значеннями 

об’єктивних речей та відносин, що дозволя-

ють в подальшому суб’єкту орієнтуватися в 

навколишній дійсності [15].    

Про смисл, як суб’єктивне відображен-

ня дійсності також писав Б.С. Братусь. Процес 

утворення смислів є активністю самої люди-

ни, її діяльності. Діяльність особистісних сми-

слів знаходиться в «морально-ціннісній пло-

щині руху», що відносить смислову сферу до 

духовних аспектів існування особистості.  Ав-

тор сприймає особистісні смисли, як ієрархі-

зовану та стійку структуру [4].  

Особистіний смисл, як головну смисло-

утворюючу складову, розглядається у працях 

О.Г. Асмолова. Як і О.М. Леонтьєв, О.Г. 

Асмолов вважає смисл структурою, яка поэд-

нуэ суб’єктивний світ людини та об’єктивну 

реальність. Через особистісний смисл людина 

пізнає навколишню дійсність та регулює влас-

ну діяльність.. Смисли проявляються у таких 

суспільно-важливих цінностях, як «віра, со-

вість, честь», тобто відображають моральний 

аспект існування особистості [3]. 

Про важливість смислів у духовній 

складовій особистості наголошує Д.О. Зуєв. 

Автор виділяє духовну складову, як одну з 

п’яти складових особистості, а смисл є голов-

ним наповненням цього компоненту. Як і І. 

Ялом, Д.О. Зуєв розглядає смисл, як певну си-

стему упорядкування [9]. Таким чином, суб’-

єктивний смисл допомагає людині впорядку-

вати суперечливі факти зовнішньої реальності 

і створити власний інструмент орієнтування в 

навколишній дійсності. 

А.В. Сірий розглядає смислову сферу, 

як систему, організовану в певній ієрархічній 

послідовності, що відображає процеси розвит-

ку і функціонування особистості на різних 

етапах життєдіяльності людини [24]. Особис-

тісні смисли грають важливу роль в організа-

ції психічної діяльності через об’єднання  різ-

них підсистем особистості. Розглядаючи смис-

лову сферу, як психічний орган, А.В. Сірий 

виділяє  головні завдання у формуванні стій-

ких поглядів на світ, на себе, впливає на на-

прямок діяльності, формує його поведінку та 

дії.  Смисложиттєва орієнтація та ціннісні орі-

єнтації, на думку автора, утворюють єдину 

систему «ціннісно-смислова орієнтація», яка 

виконує орієнтацій ну функцію в процесі жит-

тєдіяльності [25].  

Особистісні смисли є важливим факто-

ром формування особистісної ідентичності, 

яка в подальшому впливає на реалізацію цих 

смислів в поведінці: «для осмисленого відно-

шення до інших людей у суб’єкта цього відно-

шення має бути сформований певний рівень 

ідентичності, завдяки якій людина регулює 

власні відношення с навколишньою дійсності 

з врахуванням ситуації». Ідентичність є систе-

мою відносин людини до себе, тому реалізу-

ється через самовідношення. Отже, ми може-

мо казати, що самовідношення є важливим 
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механізмом реалізації особистісних смислів. У 

самовідношенні особистості закладені основні 

уявлення людини про саму себе, місце її в на-

вколишньому світі, системі зв’язків з іншими 

людьми.  

Продовжуючи думки А.В. Сірого та 

концепцію смислу Д.О. Леонтьєва, Л.В. Шеле-

хова та А.А. Панеш розглядають смислову 

сферу, як сукупність смислових структур. 

Смислова сфера є «спеціально організована 

динамічна система смислових утворень, які 

включають у собі елементи образів, знань, від-

ношень, оцінок и зв’язків між ними і являють 

собою важливу ланку між особистістю, її вну-

трішнім світом, навколишньою дійсністю, за-

безпечує смислову регуляцію життєдіяльності 

суб’єкта». Смисли є достатньо стійкою систе-

мою, однак при певних обставина вони мо-

жуть змінюватися. До таких ситуацій відно-

ситься кризовий період, коли людина перегля-

дає власні цінності, погляди, позиції. Смисло-

ва сфера є складним утворенням, що утворю-

ється протягом інтеріоризації зовнішньої ак-

тивності [33].  

Смислова сфера, як складний та багато-

аспектний феномен, відіграє велику роль в 

життєдіяльності суб’єкта активності. Тому 

функціональна сторона смислової сфери до-

сить широка. Сьогодні виділяється багато різ-

них функцій,які виділяють психологи, в зале-

жності від мети дослідження. Ми виділимо 

основні, які найчастіше зустрічаються у вище-

згаданих концепціях. 

Інтенціональна функція. В. Франкл та 

І.Ялом вважають, що смисл життя стимулює 

розвиток особистості, впливає на її спрямова-

ність, життєві вибори, тощо [16,28]. О.М. Лео-

нтьєв писав: «Особистісний смисл створює 

упередженість людської свідомості…» [15]. 

Б.С. Братусь також вказує, що інтенціональна 

функція смислової сфери проявляється «при 

мотивотворенні та виборі способів реалізації 

цих мотивів» [4]. О.Г. Асмолов вважає, що 

смислова сфера відображають певну позицію 

особистості, яка в свою чергу формує 

«спонукаючі мотиви» [3]. А.В. Сірий вбачає 

інтенціональну функцію смислової сфери у 

цінностях особистості.  Особистісні смисли 

обумовлюють цінності особистості, її установ-

ки, відношення, вони впливають на виборче 

відношення до дійсності та впливає на мотиви 

та способи їх реалізації [24]. 

Особистісно-утворююча  функція.  

Б.С. Братусь зазначає, що «смислові утво-

рення є основними одиницями свідомості осо-

бистості, визначають головні і відносно пос-

тійні відносини людини до головних сфер 

життя». Смислова сфера визначає відносини з 

навколишнім світом, соціальною групою, ви-

значає ставлення до себе і становить невід’єм-

ну частику Я-концепції. Важливу роль також 

смисли відіграють у поєднанні у суб’єктивній 

картині світу об’єктивних протиріч нашої дій-

сності, «поєднують у собі різноспрямовані те-

нденції», що обумовлює успішність адаптації 

у мінливому нестабільному світі [4]. А.В. Сі-

© Мотков С. О. 
DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2018.10.20.7 

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2


 

 

 116 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

№ 10 (20)  2018 

 

№ 10 (20)  2018                                                           http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2018.10.20 

рий зазначає, що система особистісних смис-

лів «сприяє досягненню певною внутрішньої 

та зовнішньої незалежності, твердження влас-

ного Я», смисли є внутрішнім наповненням 

особистості. Автор вказує, що смислова систе-

ма впливає на розвиток ідентичності, визначає 

уявлення людини про власне місце у навколи-

шній дійсності, оцінку себе та системи влас-

них стосунків із навколишньою дійсності, ви-

значає «рівні системи особистісних смис-

лів» [23]. Л.В. Шелехова та А.А. Панеш розг-

лядають особистіснотворюючу функцію через 

функції «структурування Я» та 

«генералізацію». Структурування   Я-

концепції – смислова сфера є ланкою, що єд-

нає різні підсистеми особистості, виділяє з ба-

гатьох об’єктів ті, які мають найбільшу важ-

ливість для людини. Генералізація проявля-

ється в узагальненні та структуруванні особи-

стісних смислів та цінностей людини [34]. 

Регулююча функція. В. Франкл казав, 

що «життя людини упорядковується життєви-

ми смислами». Смислова сфера має ієрархічну 

структуру, і в залежності від цього визнача-

ється вектор подальшого розвитку особистості 

[27].  Братусь Б.С. вбачає, що регулююча фун-

кція включає в себе суб’єктивну оцінку діяль-

ності особистості, моральний аспект її вико-

нання та результативність [4]. Асмолов О.Г., в 

продовження цієї думки, також зазначає, що 

«вчинки регулюються смисловими установка-

ми», «виконують корекцію дій та вчинків» [3]. 

Смислова сфера формує «досвід людини, ор-

ганізує когнітивну і емоційну сферу індивіда, 

які в свою чергу є джерелами поведінки», за-

значає А.В. Сірий [25]. Смислова сфера вико-

нує функцію контролю, яка проявляється у  

моральній  оцінці  власних можливих дій та 

переживань. 

Інтеграційна функція. І. Ялом одним з 

перших зазначив, що смислова сфера дозволяє 

людині зв’язувати між собою процеси та яви-

ща буття та впорядковує суб’єктивну картину 

світу [16]. «Шляхом включення об’єктивних 

значень до системи особистісних цінностей та 

установок, смислові утворення формують уяв-

лення про життєвий світ особистості» - зазна-

чає Л.В. Шелехова [34].  

Інструментальна функція. Асмолов 

О.Г. однією з найважливіших функцій виділяє 

інструментальну та вказує, особистісний сми-

сл це «відображення суб’єктивного відношен-

ня до об’єкту активності» [3]. Сірий А.В. за-

значає, що інструментальна функція проявля-

ється через систему суб’єктивних смислів лю-

дина сприймає навколишні предмети та взага-

лі дійсність, «смисли виконують номінативну 

функцію та утворюють ціннісні уявлення про 

об’єкти» [24]. Л.В. Шелехова вказує, що смис-

лова сфера відображає ступінь сприйняття 

особистості суспільних норм та цінностей 

[33]. Через смислову оцінку людина робить 

висновок про відповідність об’єкта певному 

суб’єктивному ідеалу, еталону. 

Адаптаційна функція. Асмолов О.Г. 

зазначає, що особистісні смисли відіграють 
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важливу роль у поєднанні особистості та соці-

уму, в якому вона проживає – особистісні 

смисли відображають «позицію суб’єкта, як 

члена соціальної групи» [3]. Сірий А.В. вка-

зує, що особистісні смисли регулюють процес 

інтеграції особистості в актуальних умовах 

дійсності, що в свою чергу «визначає адекват-

ність суб’єктивної дії відносно об’єктивної 

реальності» [25].   

Функція соціалізації. Окремо дослід-

ники виділяють функцію соціалізації, як адап-

тацію до життя в суспільстві. Внаслідок того, 

що людина формується у суспільстві з певни-

ми правилами та правами, сформовані особис-

тісні смисли дають змогу ефективно адаптува-

тися в цьому суспільстві. Шелехова Л.В. вка-

зує, що особистісні смисли є компонентами 

засвоєння соціальних норм та цінностей пев-

ної культурної групи [33]. Завдяки експресив-

ній функції особистість прагне обмінюватися 

власними цінностями з іншими, так проходить 

взаємний обмін та інтеграція особистості в 

культурі.  

Захисна функція. Особистісні смисли 

дозволяють зберегти Я-концепцію та цінності 

особистості в мінливих або несприятливих 

умовах і також самі являють собою стійку си-

стему структури особистості.  Братусь Б.С. 

вважає, що захисна функція реалізується через 

моральні оцінки особистості та їх регуляцію, 

які являють собою «внеситуативну опору» [4].  

Функція самозахисту, на думку Шелехової 

Л.В. проявляється в ситуації кризи, бо людина 

«сприймає дійсність на основі попереднього 

досвіду або власних уявлень відносно майбут-

нього» [34]. Таким чином, смислова система 

може зберігатися та підтримувати людину у 

важкий період. 

Функція моделювання майбутнього. 

Функція створення майбутнього, на думку 

Братуся Б.С.,  проявляється в тому, що смисли 

використовуються для створення «тієї перспе-

ктиви розвитку особистості, що виходить без-

посередньо з даної, сьогоднішньої ситуа-

ції» [4]. Смисл вказує не на те, ким на даний 

момент є людина, а ким вона може стати, зону 

її ближнього розвитку. За словами Л.В. Шеле-

хової, суб’єктивні смисли впливають на фор-

мування життєвої перспективи – суб’єктивна 

ієрархія особистісних смислів та цінностей 

визначає вектор розвитку особистості, її стиль 

поведінки, що безпосередньо впливатиме на 

майбутнє [34]. 

Враховуючи те, що головними завдан-

нями смислової сфери є орієнтація людини та 

мотиво-утворення, спонукання до дій та ана-

ліз себе при цій активності, серед механізмів 

смислової сфери найчастіше виділяють насту-

пні: смисложиттєві орієнтації, смислові уста-

новки та самовідношення. Додатково різні ав-

тори виділяють інші компоненти, такі, як цін-

нісні орієнтації (А.В. Сірий), смислова устано-

вка та рефлексія (Л.В. Шелехова та А.А. Па-

неш), тощо. Однак питання щодо включення 

цих психологічних компонентів до механізмів 

є спірним і в нашому дослідженні розглянуто 
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не буде.  

Одним з механізмів, через які особисті-

сні смисли реалізуються в поведінці є смисло-

ва установка, яка, на думку Асмолова О.Г. 

«представляє собою форму вираження особис-

тісного смислу у вигляді готовності до здійс-

нення певним чином спрямованої діяльності». 

В процесі діяльності смислова установка голо-

вним чином визначає «стійкість та спрямова-

ність» активності особистості [3].  

Смислова установка характеризує гото-

вність суб’єкта діяти певним чином для досяг-

нення мети. На думку Л.В. Шелехової та А.А. 

Панеш,  смислова установка активізує позити-

вний або негативний динамічний стереотип, 

що склався для реагування в аналогічній ситу-

ації. Смислова установка  створює образ май-

бутньої діяльності та можливий результат, ре-

гулює процес діяльності за допомогою порів-

няння реального результату та еталону [33].  

У сучасній літературі все частіше мож-

на зустріти тенденцію до розглядання цінніс-

них установок та смислових, як єдиного меха-

нізму – «ціннісно-смислової установки». Це 

пов’язано з тісним зв’язком понять «цінності» 

та «смисли» і функціональною тотожністю 

цих конструктів. І.В. Абакумова та О.Н. Ряди-

нська пишуть, що ціннісно-смислові установ-

ки є носіями прийнятих особистістю ціннос-

тей, які в свою чергу стають цілями в житті 

людини та можливими засобами їх досягнен-

ня. Ціннісно-смислові установки засвоюються 

протягом соціалізації людини та обумовлю-

ють ефективну адаптацію в умовах навколиш-

нього середовища. Від гнучкості установок, їх 

широкого репертуару, залежить успішність 

активності людини у мінливій навколишній 

дійсності сьогодення.  

  Наступним механізмом смислової 

сфери є самовідношення, як особлива система 

уявлень про себе. Через відношення до себе 

людина реалізує смисл власного буття або 

«смислу життя». Самовідношення, на думку 

С.Р. Пантілєєва, є відображення у свідомості 

смислу власного Я для самого суб’єкта.  

Сьогодні прийнято вважати самовідно-

шення не психологічним феноменом або конс-

труктом. Самовідношення є процесом, спря-

мованим на власне Я особистості. Самовідно-

шення, за висловлюванням С.Р. Пантілєєва – 

це «специфічна активність суб’єкта до власно-

го Я, що складається з специфічних внутріш-

ніх діях, що характеризуються, як емоційною 

специфікою, так і предметним змістом самої 

дії» [21].   Самовідношення є системним про-

цесом, що має власний принцип організації: 

має тенденції до само підтримки, к збережен-

ню результуючого почуття на стійкому висо-

кому рівні. Це дозволяє забезпечити констант-

ність уявлень людини про себе, навіть у мін-

ливих та несприятливих умовах.    

Самовідношення формується в процесі 

розвитку та активності суб’єкта. Л.С. Виготсь-

кий зазначав, що уявлення про себе є резуль-

татом інтеріоризації уявлень навколишніх в 

дитячому віці [16]. Г.Ю. Мартинова, спираю-
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чись на діяльністний підхід В.В. Століна, опи-

сує процес формування самовідношення, як 

вирішення людиною проблеми протиріч між 

мотиваційно-потребовими, ціле утворюючими 

та особистісними якостями суб’єкта [17]. Лю-

дина виховується в соціальному середовищі, з 

певними правилами та нормами. Для досяг-

нення власних цілей та задоволення потреб, 

особистість має мати уявлення про себе, свій 

образ у свідомості інших, образ необхідний 

для реалізації цієї діяльності. Від гармонійної 

сформованості самовідношення залежить ефе-

ктивна адаптація та соціалізація людини. 

Багато дослідників вивчали проблему 

впливу самовідношення, її функціональність. 

Так, серед різних аспектів активності особис-

тості, можна виділи наступні функції: захисна, 

адаптаційна / соціалізаційна, комунікативна, 

інструментальна, регулятивна.  

Захисна функція полягає у збереженні 

власного Я особистості при несприятливих 

умовах. С.Р. Пантілєєв зазначав, що при не-

сприятливих умовах самовідношення підтри-

мує образ Я, що сприяє збереженню цінностей 

людини, забезпечує підтримку почуття важли-

вості, поваги, гідності.  Регулятивна роль са-

мовідношення проявляється у вірі людини у 

власні сили та здійснення вольових актів. По-

зитивна оцінка власного Я сприяє активності 

суб’єкта, позитивному конструюванні майбут-

нього, сприяє адекватному цілеполаганню. 

Г.Ю. Мартьянова у дослідженні особливостей 

самовідношення у кризовій ситуації показала, 

що при порушенні образу Я-концепції, 

«призводять до зниження самоконтролю над 

негативною динамікою життєвої ситуації», 

неадекватній оцінці [17]. Таким чином, само-

відношення може бути фактором, що спонукає 

до активності суб’єкта, дає змогу бути стійким 

при труднощах. Неадекватне самовідношення 

сприяє до порушенню представленості влас-

ного образу в об’єктивній ситуації, провокує  

неадекватну оцінку себе в ситуації та самої 

ситуації, через що виникають неадекватні дії.  

Адаптаційна та соціалізаційна поляга-

ють в оцінці суб’єкта власної ролі в навколиш-

ній дійсності. Адекватна оцінка власного Я 

стимулює прояві відповідної активності, що 

впливають на успішність соціалізації та адап-

тації в навколишніх умовах. А.В. Гончаров, 

досліджуючи вплив самовідношення на стиль 

поведінки у конфлікті показав, що адекватний 

рівень самовідношення дозволяє з одного боку 

відстояти власну позицію, потреби та інтере-

си, з іншого – поважати тіж самі потреби ін-

ших. «Прив’язаність до неадекватного образу 

Я може призводити до міжособистісних конф-

ліктів», зазначає автор [5].  

Комунікативна сторона  самовідношен-

ня полягає у сприйнятті власного Я в процесі 

взаємодії з навколишніми, отриманням адек-

ватного зворотного зв’язку та плануванням 

власних дій. Від відображеного самовідно-

шення залежить оцінка суб’єктом спілкування 

власного співрозмовника, прогнозуванням йо-

го реакцій та, відповідно, власних. Позитивна 
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оцінка власного Я стимулює до активності, 

наполегливості, сприяє формуванню сильного 

та цілеспрямованого образу особистості. Нега-

тивний образ призводить до бажання людини 

захищатися від навколишніх, пасивної чи ак-

тивної агресії. Або можлива інша реакція – 

підвищена комфортність, залежність від дум-

ки навколишніх, пасивність, безініціативність.  

Інструментальна функція полягає у 

сприйнятті реальної ситуації відносно власно-

го Я. Як вказує, Г.Ю. Мартьянова 

«самовідношення підтримує проблемність 

внутрішнього образу ситуації та власного ста-

ну в ній». Це підтверджує той факт, що через 

образ Я людина сприймає навколишню дійс-

ність [17]. Позитивний образ Я-концепції дає 

змогу відчувати людину себе активним суб’-

єктом впливу, а реальну ситуацію – як ту, що 

можна вирішити. Неадекватне сприйняття се-

бе призводить до ірраціонального сприйняття 

навколишньої дійсності та неадекватних дій в 

актуальній ситуації.  

Таким чином, самовідношення є бага-

тофункціональною та різнорівневою систе-

мою, що реалізує внутрішні смисли стосовно 

Я особистості. 

  Наступним важливим механізмом реа-

лізації індивідуальних смислів є смислові орі-

єнтації. На думку Д.О. Леонтьєва, смислові 

орієнтації (смисложиттєві орієнтації) є 

«найбільш узагальненими та стабільними» 

смисловими структурами, що приймають уч-

асть у смислотворенні (утворення мотиву дія-

льності), спонукання особистості до дії, регу-

ляції цієї діяльності. Смислові орієнтації 

включають в себе домінуючі мотиви особис-

тості, цінності, самосвідомість особистості, її 

світогляд [16]. Смислові орієнтації визнача-

ють напрямок активності людини, як і ціннісні 

орієнтації.  

Смислові орієнтації підпорядковуються 

більш узагальненому поняттю – «смислу жит-

тя». Смислові орієнтації складають єдину сис-

тему та визначають вектор розвитку особис-

тості, як каже Д.О. Леонтьєв, вони 

«релевантні цілісному життєвому шляху». 

Смисложиттєві орієнтації внеситуативні, що 

дозволяє їм зберігатися при мінливості навко-

лишнього середовища та зберігати внутрішню 

структуру особистості. 

Смисложиттєві орієнтації, як пише 

О.В. Москаленко, визначають цілі в житті лю-

дини, оцінка людиною власної діяльності про-

тягом життя, задоволеність власним життям, 

оцінює ступінь впливу особистості на власну 

долю [20]. Д.О. Леонтьєвим виділені наступні 

компоненти смисложиттєвих орієнтацій, ко-

жен з яких визначає окремий параметр суб’єк-

тивного смислу [16]: 1) цілі; 2) процес; 3) ре-

зультативність життя; 4) локус контролю-Я; 5) 

локус контролю.  

Функції смисложиттєвих орієнтацій 

сьогодні широко досліджуються в різних сфе-

рах життєдіяльності людини. До головних фу-

нкцій відносять: інтенціональна, орієнтаційну, 

регулятивну, світоглядну. Смислові орієнтації 
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«задають смислову сторону спонукання  і ре-

гуляції конкретних діяльностей, а також зміст 

внутрішнього життя людини».  

Регулятивна та спонукаюча роль смис-

лових орієнтацій проявляється у можливості 

особистості до певної активності, здатність 

контролювати себе, робити адекватний зворо-

тній зв'язок. Так О.Ф. Ященко та Е.В. Ященко 

у дослідженні смисложиттєвих орієнтацій 

студентів останніх курсів навчання показали, 

що СЖО мають значимі зв’язки з показника-

ми індивідуально-психологічних властивос-

тей, таких як «локус контролю», 

«відповідальність» та «рефлексивність», тих 

якостей, що безпосередньо впливають на про-

цес спілкування та розуміння людей, здат-

ність оцінювати власний вплив на своє життя, 

оцінювати ступінь важливості власної актив-

ності [38]. При дослідженні особистостей, що 

знаходилися у важких життєвих обставинах, 

С.А. Калашнікова встановила, що смислові 

орієнтації є одним з компонентів, які можуть 

розглядатися  як «змістовні характеристики 

життєстійкості та особистісного ресурсу лю-

дини, що актуалізується у важких життєвих 

ситуаціях».    

Орієнтаційна та світоглядна функції 

проявляються у життєвих виборах особистос-

ті, напрямку її самоактуалізації. Дослідження 

впливу взаємозв’язку СЖО та характеру про-

фесійної діяльності  М.М. Мішиної показало, 

що смислові орієнтації впливають на такі фак-

тори, як готовність до професійної діяльності, 

спрямованість особистості, самовизначення та 

самореалізація.  

Зміна світогляду людини  через зміну 

смисложиттєвих орієнтацій сприяє кращій 

адаптації та соціалізації людини, розширює її 

копінговий репертуар. Так Н.І. Зенцова та 

Н.В. Калюгін у дослідженні динаміки СЖО у 

людей з залежністю відмітили, що у реабіліта-

ційних центрах з релігійною спрямованістю, 

які створюють умови для зміни особистісних 

смислів та установок, результативність колек-

ційного впливу вище, ніж в центрах без подіб-

ного супроводу [8]. Узагальнюючи вищевка-

зані факти, нами пропонується власна модель 

ціннісно-смислової сфери, що ґрунтується на 

Рис. 1. Модель ціннісно-смислової сфери особистості 
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дослідженнях вітчизняних дослідників.  Гра-

фічна модель представлена на Рис 1. 

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. Отже, ми виділяємо в цінні-

сно-смисловій сфері 2 підсистеми: ціннісну 

(ціннісна сфера) та смислову (смислова сфе-

ра). Дані компоненти реалізуються через на-

ступні механізми: 1) ціннісна підсистема: че-

рез ціннісні орієнтації та установку; 2) смис-

лова підсистема: смислові орієнтації, самовід-

ношення та установку. Ми не розділяємо уста-

новку на ціннісну чи смислову, бо установка є 

станом готовності особистості до певної акти-

вності, який не залежить від детермінанти 

цього стану – і ціннісна і смислова підсистеми 

викликають стан психомоторної, когнітивної 

та емоційної активності людини. Інші струк-

тури залежать від структурного наповнення, 

тобто цінностей людини або смислів відповід-

но. 

Ціннісно-смислова сфера, як складна 

та багаторівнева система, має специфічні фун-

кції. Ми виділяємо наступні: інтенціональна, 

особистісноутворююча, регулятивна, інтегра-

ційна, інструментальна, адаптаційна, соціалі-

заційна, захисна, функція моделювання май-

бутнього, формування відношення до себе, 

формування відношення до світу, орієнтацій-

на.  

В нашому дослідженні нас цікавлять 

адаптаційна та захисна функції, які ми отото-

жнюємо в єдиний адаптаційний механізм, тоб-

то – адаптаційну функцію особистості. В си-

туації травми особистість потрапляє в нові 

важкі умови, до яких їй необхідно пристосу-

ватися. За нашими уявленнями, саме ціннісно-

смислова сфера є тією необхідною передумо-

вою успішного подолання кризи та особистіс-

ного зростання.  

Перспективами в подальшому вбачає-

мо емпіричне дослідження ціннісно-смислової 

сфери у людей, що пережили травмуючи по-

дії, що є актуальним для нашого регіону.  
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ABSTRACT 

Theoretical research of value-sense realm 

phenomenon in the structure of personality is rep-

resented in the article. The author emphasizes on 

high dynamics of changes that is peculiar to the 

present world, and it requires high level of flexi-

bility, adaptability as well as high level of social 

skills. All the above mentioned factors are neces-

sary for effective successful interaction and de-

velopment 

In the result of such changes there occurs 

destruction and replacement of the accepted val-

ues and senses that are important reference points 

for normal and sane existence of a person. At the 

same time, value-sense realm is a complicated 

and abstract category in psychology, and it makes 

it not quite enough researched and studied phe-

nomenon. That’s why for effective and effi-

cientpsychological concomitance of a person in 

changing conditions; there is a necessity of pro-

found and structured understanding of value-

sense realm, as a psychical  component of a per-

sonality, that is the main aim of the research. 

The research of value-sense realm phe-

nomenon demonstrates that VSR is a very im-

portant determinant of human life. Values and 

senses help a personality be guided in the chang-

ing world, they influence his/her behavior pattern, 

guidelines, professional self-consciousness, thus, 

they form his/her vector of development.  

According to the author, value-sense 

realm represents (embodies) a psychical value 

system, that consists of two subsystems: the value 

and the sense ones. Value subsystem influences a 

person’s attitude to the world, to himself/herself, 

induces a person to some activity, regulates  his/

her behavior in social medium/society, and guides 

him/her in the surrounding reality. Sense realm 

also takes place in inducement of a person to  ac-

tions, helps to form a personality, is a subjective 

reflection of objective reality, it helps to interlink 

different kinds of experiences of a person, per-

forms protective and adaptable functions. 

Value-sense realm  is implemented 

through value-sense realm  gears, the author re-

fers them to self-regard, aims, purposes, value 
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orientation and sense orientation. In the result of 

the researchthe author suggests his model of VSR 

structure and distinguishes its generalizing func-

tions. 

Key words:  values, value orientations, 

sense orientations, life sense orientations, guide-

lines, self-regard, intentional function, adapta-

tion, a personality-forming function, instrumental 

function, integrational  function. 

 

 

Мотков Станислав Олегович  

Аспирант кафедры психологии Донбасского государ-
ственного педагогического университета, г. Славянск 
(Украина) 

 

ЦЕННОСТНО-СМЫСЛОВОЙ СФЕРЫ 
ЛИЧНОСТИ: РОЛЬ, СТРУКТУРА И 

ФУНКЦИИ 

 

Аннотация. В статье представлено те-

оретическое исследование  феномена ценнос-

тно-смысловой сферы в структуре личности. 

Автор отмечает, что для современного мира 

характерна высокая динамика изменений, ко-

торая требует высого уровня гибкости, адап-

тивности и высоких социальных навыков для 

эффективного  взаимодействия и развития. В 

результате изменений, происходит разруше-

ние и смена принятых ценностей и смыслов, 

которые являються важними ориентирами для 

нормального существования человека. В тоже 

время, ценностно-смысловая сфера является 

сложной и абстрактной категорией психологи, 

что делает ее малоизученным феномен. 

Поэтому для эффективного психологического 

сопровождения человека в изменчивых усло-

виях,  необходимо глубокое и структурирова-

ное понимания ценностно-смысловой  сферы, 

как психической составляющей личности, что 

собственно является целью исследования. 

Исследование феномена ценностно-

смысловой сферы показывает, что ЦСС являе-

тся важной детерминантой в человеческой 

жизни. Ценности и смыслы помогают личнос-

ти ориентироваться в изменяющемся мире, 

влияют на его модель поведения, направлен-

ность, профессиональное самосознание, се-

мейную жизнь, т.е. – формируют вектор раз-

вития. Ценностно-смысловая сфера, по мне-

нию автора, представляет собой психической 

конструкт, остоящий из двух подсистем: цен-

ностной и смысловой. Ценностная подсистема  

влияет на отношение человека к миру, к себе, 

побуждает к деятельности, регулирует пове-

дение в социуме и ориентирует в окру-

жающей действиельности. Смысловая сфера 

также учавствует в побуждении человека к 

действию, учавствует в формировании лично-

сти, является субъективным отражением 

объективной действительности, помогает 

связывать между собой различный опыт лич-

ности, выполняет защитную и адаптивную 

функции.  

Реализуется ценностно-смысловая сфе-

ра через механизмы ценностно-смысловой 

сферы, к которым автор относит самоотноше-

ние, установки, ценностные ориентации и 
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смысловые ориентации.  В результате иссле-

дования предложена аворская модель струк-

туры ЦСС и выделены ее обобщенные функ-

ции.  

Ключевые слова: ценности, ценнос-

тные ориентации, смысловые ориентации, 

смысложизненные ориентации, установка, са-

моотношение, интенциональная функция, ада-

птация, личностно-формирующаяа функция, 

инструментальная функция, интеграционная 

функция.      
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